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INCLUDED за добивање институционална поддршка 

 

Сексуалното здравје е дефинирано од Светската здравствена организација (СЗО) (2006) не 

само како отсуство на болест или негативни искуства во врска со сексуалноста, туку и како 

„можност за пријатни и безбедни сексуални искуства“. Понатаму, дефиницијата вели дека 

„сексуалните права на сите лица мора да бидат почитувани, заштитени и исполнети“. 

Поединците со интелектуални различности не се разликуваат во овој поглед, и ја изразуваат 

потребата и желбата да формираат врски, да се вклучат во сексуален контакт и да 

стекнуваат сексуално знаење. Сепак, пристапот до образование за сексуално здравје е 

ограничен за многу млади со интелектуални различности. Проектот INCLUDED се 

фокусираше на создавање материјали и обуки кои можат да им помогнат на сите актери 

вклучени во сексуалното образование: учениците, наставниците, училишниот систем и 

семејствата, со силен фокус на учениците со попреченост. Со најновиот резултат од 

проектот, постои намера да се поддржи ефективната имплементација на овие препораки 

преку барање поддршка од институционална и законодавна гледна точка. 

Според УНЕСКО, Сеопфатното сексуално образование (ССО) е процес заснован на наставна 

програма за секс кој ги вклучува аспектите на когнитивното, емоционалното, физичкото и 

социјалното ниво. ССО е важно затоа што им обезбедува на децата и младите знаења, 

вештини, ставови и вредности кои:  

а) гo зајакнуваат нивното здравје, благосостојба и достоинство,  

б) ги подготвуваат да развијат социјални и сексуални односи со почитување, 

 в) ќе ги објаснат и овозможат разбирање со цел заштита на нивните и почитување на правата 

на другите. 

Со првиот резултат од проектот, партнерството INCLUDED создаде иновативна програма за 

обука за сексуално образование, токму во согласност со препораките на УНЕСКО. 

Вториот резултат од проектот беше дизајниран да ги поддржи наставниците и да им даде 

можност да размислуваат за нивната улога како едукатори, колку е важно нивното влијание 

врз учениците и општо и конкретно во областа на сексуалноста и на тој начин да им даде 

алатки за свесно спроведување нa INCLUDED програмата за сексуално образование. 



Понатаму, со третиот резултат од проектот, беше преземена акција на уште повисоко ниво, 

обезбедувајќи Водич за училиштата за тоа како да создадат можности за активно 

вклучување на родителите во сексуалното образование. Всушност, Водичот има за цел да го 

поддржи целиот училишен систем во спроведувањето на сексуалното образование и да ги 

вклучи родителите, како неформални воспитувачи, со цел да се создаде фундаментален 

дијалог меѓу овие двајца актери и да се промовира усогласеноста со предложените курсеви и 

поефективно достигнување на резултатите од учењето, како што се споделени. 

Сите овие достигнувања се исклучително важни и иновативни, но имаат потреба од 

фундаментална поддршка од училишните власти и креаторите на политиките. Четвртиот и 

последен резултат од проектот е водич за имплементација на креативен пристап на цело 

училиште кон инклузивно сексуално образование. 

Овој документ го опфаќа развојот на насоки за политики и детален патоказ кои се засноваат 

на искуството во секоја земја-партнер. Поконкретно, главната цел на IO4 е да го олесни 

вклучувањето на холистичкото и позитивното сексуално образование и да ја информира 

политиката преку докажан, насочен кон корисниците, пристап оддолу нагоре во однос на 

отворените образовни ресурси кои можат да придонесат за благосостојба и социјална 

инклузија на ранливите општествени групи. 

Овде, искуството на проектот INCLUDED може да помогне да се идентификуваат во секоја 

партнерска земја критичните точки, тешкотиите и бариерите кои се среќаваат за кои е 

потребна поддршка од властите за да се надминат. Истото може да се идентификуваат 

силните страни и квалитетите на процесот што беше спроведен преку  INCLUDED и на тој начин 

може да се земе како пример. 

Документот е достапен и може да се преземе бесплатно на сите јазици на партнерството 

(англиски, италијански, грчки, македонски, холандски и шпански) на овој линк: 

https://includedproject.eu/outputs/  

 

БЕЛЕШКИ ДО УРЕДНИЦИТЕ 

• Вклучено е кофинансирано од Програмата Еразмус+ на Европската комисија според 

Договорот за грант: Еразмус+ 2020-1-UK01-KA227-SCH-094470 

• Истиот е имплементиран од партнерство на седум невладини организации, 

истражувачки институт и јавни субјекти од различни европски земји. За да дознаете 

повеќе за Вклучениот проект и да се вклучите во активностите, ве молиме следете ја 

врската www.includedproject.eu 

• Податоци на организацијата од Македонија: Центар за детско и семејно згрижување 

КМОП Скопје, улица 487(Благој Давков) , број 1/4, 1000 Скопјe. 

Поддршката на Европската комисија за изработката на оваа публикација не претставува 

одобрување на содржината која ги одразува гледиштата само на авторите и Комисијата не 

може да биде одговорна за каква било употреба на информациите содржани во неа. 
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